

# 真实事件改编的困境

——从电影《第八个嫌疑人》说起

李宁

近两年,国产现实题材影片创作备受瞩目。尤其在今年,《保你平安》《消失的她》《孤注一掷》《八角笼中》《我经过风暴》《学爸》等影片接连涌现,其中许多电影斩获票房佳绩。这些影片基本都是基于社会新闻或真实事件所改编,“取材真实”与“关注现实”成为竞相标榜的特色。借助于抖音、微博、小红书等各类社交媒体,它们频频制造热门话题,触发公众情绪,形成媒介事件,使得文本内外都表现出明显的新闻化、话题化趋势。同时这一波创作潮流,也让“如何改编真实事件”的问题引发人们的关注。

《第八个嫌疑人》亦是如此。除了主演大鹏颠覆自我的表演之外,该片的另一大卖点便是改编自被列为1995年全国十大案件之一的“12·22番禺抢劫运钞车案”。影片的宣传海报上,不仅直接打出了“根据建国以来最大武装劫钞案真实案件改编”的标语,还着重圈出了“真实”二字。真实案件、警匪对决、影帝飙戏,加上抖音等社交媒体的持续助推,让影片的话题度持续居高不下。

然而从最终的呈现效果来看,“真实事件改编”这一最醒目的标签,反而沦为了影片最大的软肋。

## 事件依赖症： 影片成为大小事件之间的简单拼接

对于真人真事的改编,需要把握好真实事件与艺术虚构之间的平衡关系;电影《第八个嫌疑人》显然过度忠实于案件本身,患上了一种“事件依赖症”。

从故事角度来看,影片几乎按部就班地参照原案件,展现了主人公从密谋劫掠、潜逃海外、改名换姓到最终伏法的全过程。创作者在类型与风格上其实颇有想法:前半部分偏向生猛凌厉的港式警匪类型片,后半部分则转向更加写实和日常的风格。但整个故事平铺直叙,主要人物的命运尽在观众的掌握之中,缺乏戏剧性与悬念感。片名“第八个嫌疑



电影《第八个嫌疑人》剧照

人”所制造的悬念在影片中始终没能体现出来,变成了可有可无的噱头,多少有些标题党的嫌疑。改编原本应是一种艺术再创造,但《第八个嫌疑人》几乎拍成了简略乏味的案情回顾。

更明显的问题在于,创作者没有深入意识到,文艺作品改编与真人真事改编并不一样。

例如,基于文学作品的电影改编,往往已经经过了原作者对于现实生活的过滤和编织,有较为顺畅的故事逻辑为基底。但现实生活中的社会新闻等事件,其发生常常具有突发性和偶然性。将其搬演至大银幕上,就要以合理的叙事逻辑来改造与串联起偶然的日常事件,发掘日常事件背后的深层动因,赋予现实生活以一种结构与意义。但《第八个嫌疑人》中各类情节之间的串联,几乎都靠巧合来实现。警察王守月(林家栋饰)因为交通噪音问题首次到访陈信文(大鹏饰)的建筑公司,便意外撞见了陈信文等

人密谋劫掠的现场;王守月发现潜逃多年的陈信文的踪迹,靠的竟然是偶然点开的一条朋友圈;王守月找到陈信文的落脚点,也是通过随机询问路人;杨芳(齐溪饰)则仅凭一句“老乡”,就将陌生人引进了家门。过多的巧合段落弱化了故事的合理性,让影片成为大小事件之间的简单拼接。

## 工具人群像： 人物之间缺少了纠葛感和宿命感

对于事件本身的过分依赖,不仅使得《第八个嫌疑人》过度使用巧合手法来串联情节,也让影片的人物塑造过于凸显功能性而忽略了立体感。除了主角陈信文因改名换姓而带来的人物性格丰富度之外,其他一众角色几乎都沦为了人

物功能单一化,缺乏丰富前史与深层动机的工具人。

就劫掠团伙而言,影片只是直接突兀地交代他们策划、实施与被捕的过程,并没有深挖几位劫匪的动机与心理。例如,除了陈信文和陈欣年(孙阳饰)之外,其他五位劫匪为何走上了以身试法的道路?他们有着怎样各自不同的人物前史?影片并不试图作出解释,只是让几位劫匪各司其职——他们的任务就是参与劫掠计划,并因高调挥霍而顺利被捕,确保故事中只剩下陈信文兄弟二人逍遥法外。

即便是对于劫匪头目陈信文,其人物铺垫也并不充分。陈信文固然遇到了生意上的挫败和资金的危机,但为何下定决心冒此风险?影片没有给出充分说明,只是用与堂弟陈欣年抢劫出租车的少年往事来敷衍了事。片中陈信文被尊称“文爷”,并被父亲夸赞“聪明”,但影片并没有展现出其傲人的江湖气概或聪明才智,描画的更多是其潦倒失意、低调隐身的一

面。而如果具备上述品质的话,陈信文应该会对劫掠作出详细周全的计划而非仓皇出逃,也应该谨慎行事以避免最后作为围观群众误入新闻镜头而暴露行踪。

正面人物中,警察何蓝(张颂文饰)也是典型的工具人。观众对于他的身世背景、情感状态等一概不知,其人物职能就是主动代替王守月参与抓捕行动并中枪身亡,从而造成后者多年的负疚感。这一人物的全部魅力依赖的并非情节逻辑中的人物行为,而是来自于演员在表演中的细节:他在牺牲前强忍疼痛将子弹退出弹夹的举动,才让这一人物散发出些许真实的质感。

由于诸多人物缺乏详细铺垫,导致角色之间并未构建起深厚的关系。整体来看,陈信文/陈欣年与王守月/何蓝一邪一正的兄弟情、陈信文/王守月的对手戏是影片中最为重要的三对人物关系,但除了陈信文与陈欣年兄弟俩的生死情谊稍显动人之外,其他两对人物关系的构建都不甚成功——影片对于王守月与何蓝二人的情感关系刻画不足,导致王守月直至退休仍一心执念凶手的执念变得并不令人信服;而作为警匪片中常见的“黑白双雄”配置,陈信文与王守月二人在故事前半段几乎没有实质性的人生交集,这就让他们缺少了许多棋逢对手的纠葛感和故人重逢的宿命感。

## 意义的匮乏： 正面人物未能制衡反面人物的感染力

需要进一步看到的是,警匪片作为一种电影类型,其往往会借助犯罪故事呈现人性与社会的某种失序状态,进而纾解集体的某种焦虑或困境。但对于表层案件的过度关注,阻碍了《第八个嫌疑人》将目光进一步投向社会事件背后的人性复杂性状况与社会结构性问题。

影片的英文名为 *Dust To Dust*,从陈信文兄弟俩苦心孤诣潜藏多年仍然难逃法网的经历,的确能够体会到一种人

世茫茫、尘埃落定的宿命感。除此之外,影片更像是一部以“天网恢恢,疏而不漏”为主题的法制教育片。实际上,借助这则发生在20世纪90年代并延伸至21世纪的案件,影片原本可以观照一下我国快速推进的社会进程中所暴露出的某些症候,从而生出更为深刻的意义与价值。但显然创作者的目光始终局限在有限的几个人物中,缺乏了一种更加广阔视野。

导演李子俊在访谈中曾提及,他要借助这部电影来探讨其中的人性和道德问题。但实际上,影片对于人性的探讨并不深入,尚且停留在“犯罪者也有人性”的层面。片中对于人性复杂性的书写也较为外化:一方面借助凶凶事件来凸显陈信文心狠手辣的性格,另一方面借助温馨的家庭关系刻画其温温柔柔的性格。至于陈信文更加复杂的心理状态,影片刻画得显然还不够。

值得注意的是,通过陈信文这一人物,影片应和了当下国产影视剧热衷于塑造悲剧式反面人物的潮流。近年来,国产影视剧剧中涌现出高启强(《狂飙》)、叶文洁(《三体》)、祁同伟(《人民的名义》)、张东升(《隐秘的角落》)、沈默(《漫长的季节》)等一大批性格复杂且带有悲剧性色彩的反面人物,陈信文似乎也可归入这一行列。片中,陈信文被塑造为一个疼爱妻女、思念父亲、维护兄弟的好男人形象,俨然一位朴素真诚的家庭伦理观的代言人。其中有一幕尤其令人动容:在以莫志强的身份步入新婚的当日,陈信文拨通了老父亲的电话,面对手机无言地跪拜在地。此类场景,很难不令人对其产生同情与怜悯。但问题在于,影片并没有对陈信文的复杂性做出深层的溯源与解释,只是为了复杂而复杂、为了同情而同情。同时,王守月、何蓝等正面人物的塑造实在单薄,未能制衡反面人物的感染力。于是,对于陈信文这一反面人物的过度共情,也就在一定程度上蕴含了恶的正当化的危险。

(作者为北京师范大学艺术与传媒学院讲师)

# 浪漫的是相遇,还是我们?

——《装腔启示录》里的亲密关系难题

李静

每每逢年过节,网上都流行一则段子:“北上广的Mary、Vivian和David陆续回家,变成翠花、大妮和二狗子。”中央商务区写字楼里的“假面生活”被暂时中止,都市生存战里习得的精英腔调如同铠甲般卸下,平行宇宙开启。调侃之余,也不禁令人好奇,这些都市“高级打工人”到底有着怎样的生活与情感世界?

由李漠执导的电视剧《装腔启示录》(以下简称“《装腔》”),便敏锐聚焦这一话题,以14集的精巧体量,讲述了北京红圈所律师唐影(蔡文静饰)与投行经理许子诠(韩东君饰)之间相遇、暧昧并最终卸下伪装、结成伴侣的爱情故事,其间还穿插了多对典型的情侣关系模式作为镜像对照。

爱情故事千千万,此剧的杀手锏在于刻画了都市“装腔”群体寂寞缺爱而又高度理性的“拧巴”状态。由此,男女间的暧昧拉扯,便成为最大看点,相关讨论亦随之而来。

## 暧昧即正义： “浪漫爱”的转义

《装腔》改编自柳翠虎于2020年在“豆瓣阅读”发表的同名小说。导演李漠的剧本改编思路十分清晰:以装腔为噱头,探讨情感关系;主线通过情感主题来串联,装腔则作为话题和手法穿插其中。“剧中唐影与许子诠的情感戏所占时长比重并不算特别大,但每集都紧扣“情感关系”的主线,承担起递进任务,暧昧气氛被反复渲染,每集结束于煞费苦心的剧情留白,这些都令观众大呼上头。加之季风剧场的周播模式,追完更新的观众往往陷入“电子失恋”。

氛围感是《装腔》的独特标识。比如,唐影与许子诠在项目合作间隙,于茶水间偶遇,氛围感从何而来呢?双方的台词非常少,主要通过茶水沸腾的意象、许子诠的贴心操作、两人的眼波流连,尤其是对两人靠近又远离的脚步动作来呈现,犹如一曲抒情探戈。腾挪拉扯之间,情愫滋生,欲望蔓延。这类细节辅以精心制作的爵士乐与帝都街景,立体还原都市男女的极致暧昧体验。

不过,这类欲罢还休的观剧体验主要集中在前九集,尤其是在所谓神秘的

第八集。该集有着多重戏剧张力:唐影对马总(耿乐饰)幻灭后,奔向许子诠家中,而许子诠彼时却徘徊在她家门口,二人遗憾错过。这幕戏剧性的错过桥段成功调动观众的移情机制;二人的口是心非,对进退出处的谨慎计算,带来情感关系的不确定性,也最大程度激起观众的好奇心。

有意思的是,观众享受这种不确定性的“煎熬”。而自从第10集两人正式确立恋爱关系之后,不少观众便觉不满,“直给”的剧情似乎终究落到俗套的偶像剧情节,纯爱部分反倒非常“不浪漫”。与纯爱叙事互为镜像的,是剧中唐影的妹妹林心姿(包上恩饰)通过“计分表”来选择男友,结果排在首位的徐家柏(代云帆饰)被证明是个控制狂。《装腔》以这条线索讽刺了“情感计算”,试图重新为爱情复魅,正如大结局的自述:“浪漫的不是我们的相遇,浪漫的是我们”。一番去伪存真,重回回到纯爱叙事的模式。

但对观众来说,浪漫的不是他们,而是他们的相遇,以及随之而来的暧昧过程。当“浪子回头”的情场高手从低沉克制的男低音变声“夹子音”,整个剧的调性被搅乱,在暧昧与纯爱撕扯出一道鸿沟。难道是观众对“浪漫”有所误解吗?恐怕,更多还是因为“浪漫”的实际所指正在发生转变吧。

戴锦华曾提出“个人主义绝境”的概念,指出绝对“自由”的当代人逐渐丧失建立亲密关系的欲望。在2023年的文化语境中,嗑cp(正如本剧的“嗑唐cp”)、追恋综、看纸片人谈恋爱,就可以提供足够的“甜”,比起亲身遭受爱爱的“苦”或是理顺亲密关系的“账”,真是轻松许多。“浪漫”,逐渐意味着在个体足够安全的前提下,获取一定的快感或安慰,而它当然可以通过文化消费的方式获得。“过于古典”的浪漫爱,反倒因为过于确定而丧失游戏快感,或过于理想化而令人无法信服,极大地丧失了动人心魄的力量。

## “装腔”亦写实： 情感驱动的影像策略

与剧中“情感计算”与“浪漫爱”的

彼此割裂一道来临的,是对于《装腔》是否写实的争议。

比起李漠此前执导的电视剧《我在北京挺好的》(2021)和《三悦有了新生活》(2022),《装腔》用了相对“写意”的手法来勾勒主人公的职场戏,而且更多聚焦高收入白领群体,因而有了不够那么接地气的质疑。从导演的采访中得知,他曾在律所与投行体验生活,而且在置景、取景、台词与形体等多方面都注意贴合人物实际生活状况。因而,关键在于创作上是否不重视“现实”,而在于不同主体对于何为“现实”、如何呈现“现实”的认知存在偏差。

总体来看,《装腔》对现实的刻画力度,主要不是来源于“实证化”的细节,而在于深入探究情感关系,追求以影像语言述说“内心真实”。李漠如此阐述其创作理念:“《装腔》是‘知世故而世故’,跟生活死磕。”“死磕”的这股劲儿,我们没办法通过硬核的工作场景来展现,也展现不了。所以我的解法是用情绪推动叙事,用氛围复刻他们在职场产生的各种情绪。被直属领导甩锅的委屈,项目暴雷的失落,通宵加班的崩溃……这也是让观众共情的最有效的方式。”解法在于“情绪”与“氛围”,换言之,都市人共同面临的情感状态,他们的自我调适以及与他人建立亲密关系的方式,构成《装腔》所要描绘的“现实”。

具体来说,以情绪驱动叙事,很典型的就是在职场戏中借鉴《摩登家庭》等美剧的拍摄手法,使用高度晃动的镜头来模拟眼球的直视感,而不是老老实实地借助情节与台词来塑造。这种“亲临其境”的压迫感,也最终输出为高压下的情绪状态,即便不了解剧中人物的具体工作,也能轻松代入,初期观剧甚至还能看到许多太过真实以致引发不适的评论。这种情感压力,经常以旁白、独白的金句来展现,比如第一集唐影的自我描述:“我们把自己当人,但在中央商务区的写字楼里,更多时候,我们只是被当作一个工具,是时代与社会默许的千万个运转着的小小齿轮之一,昂贵又廉价的劳动力罢了。”相比起工笔描绘工作细节,《装腔》显然是以虚击实,花了更大篇幅在不可见的思绪流之上。

再比如项目爆雷后,唐影在天台黯然泪下:“北京真的好大,可是我们真的好小,小到好像不管你怎么努力,都

没有人看到。”这些金句或旁白,或独白,或以个人特写“对镜说”(比如第八集“烧仓房”一段,以及在想象中怒怼上司的场景)来呈现。高度情绪化的台词树立起鲜明的价值观,却没有令人厌恶的说教色彩,连带起都市打工人普遍的精神困境。

因此,虽然《装腔》最终还是打造出“纯爱”的美梦,但因为捕捉到“暧昧情感”“异化劳动”与“装腔”等几大切中当代都市人生活实际的要素,所以仍然体现出了一定的“真实感”,尤其是展现情绪的真实。

特别值得一提的,是对“装腔”的立体呈现。剧中的“装腔”起码有三层含义:一是消费主义层面的“装腔”。剧中以诸多喜剧桥段生动刻画了精英圈层中虚与委蛇的装腔言行,以喜剧之名,行讽刺之实。二是对于唐影和许子诠来说,装腔同时也是个人品位与自我期许,是敲开圈层门户的人设符号。《装腔》没有一味抨击这类行为,而是将之理解成为一种“人在江湖中”的向上管理手段。这比起单纯的消费主义批判要更为复杂,对都市白领的生存境况与社会属性多了几分洞察。三是一种自我防御机制。唐影与许子诠都受过情感伤害,再进入新的亲密关系时,需要在装腔的伪装下一遍遍确认与试探,以获得更高层次的安全感。而这也就展示了如今都市人建立真正亲密关系的困境。在此意义上,承认与展示“装腔”,便是一种真实。

曾有人评价原著小说是献给中央商务区的一封信,那么改编后的剧作也可以被视为一封献给都市人的情书,它给观众制造了一场精致的美梦。唐影与许子诠的人设独立而又势均力敌,男方帅气多金,得遇良配后立马炸掉自己的整个“鱼塘”,更使得整个故事走向避开了两性之间因权力、观念不对等带来的种种现实问题。当代人建立亲密关系的难题,由此得到的恐怕也只是想象性的解决。但无论如何,对“浪漫”转义的呈现,对亲密关系的某些洞察,对于都市人伪装自我的多重理解,都是《装腔》所能触及的“现实”,其中也不乏“启示”存焉。

(作者为中国艺术研究院马文所副研究员)



电视剧《装腔启示录》剧照